

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ  
 اسے بندگانِ مومنین جب جمعہ کے دن اذان دی جائے تو خطبہ اور نماز کی طرف دوڑو

# القول المفيد

فی احکام

# الجمعة والعید

یعنی

فتویٰ دربارہ نماز جمعہ  
 از مفتی اعظم

حضرت علامہ حیدر الفہامہ مرشد الطالبین حجتہ الملتہ والدين  
 افضل العلماء مولانا سید نجم الدین صاحب قبلہ مدظلہم صدر مجلس علماء ہند (سید)

مقامتِ ذیلی سے کتاب بلا قیمت طلب کی جا سکتی ہیں۔

- ۱- چاند میاں ولد بھورے علی میاں۔ جامع مسجد پوسٹ پنڈیالہ ضلع کرنٹ اپنی
- ۲- سید اشرف منور عرف سعید میاں ابن حضرت مولانا سید محمود صاحب گندہارا

نمبر مکان ۱۶-۸-۱۹۶  
 کلاڈیرہ۔ حیدرآباد۔ اے۔ پی۔  
 مصیحاں جامع مسجد پنڈیالہ

کلاڈیرہ

## گزارش احوال واقعی

الحمد للہ کم و بیش سو پون سو برس سے پنڈیال میں نماز جمعہ جاری ہے لیکن اس وقت تک بھی بعض خواص و عوام میں اس کا جواز و عدم جواز زیر بحث ہے اور نماز جمعہ پڑھنے والوں کے دل میں بھی یہ خلجان رہتا ہے کہ ہم پڑھنے والوں کی دلیل کیا ہے اور جو لوگ نہیں پڑھتے ان کی حجت کیا ہے۔ جو لوگ نماز جمعہ نہیں پڑھتے انکو ہم قابل معقول نہیں چاہتے۔ ہر شخص اپنی تحقیق کا پابند ہے اور رہے گا لیکن نماز جمعہ پڑھنے والے بھی بعض وقت تشویش کا اظہار کرتے ہیں کہ ہم کو بھی نماز جمعہ پڑھنا چاہیے یا نہیں۔ اس بنا پر ہم نے حضرت افضل العلماء مولانا سید نجم الدین صاحب قبلہ کی خدمت میں ایک استفتاء بھیجا کہ مجلس علماء ہمدویہ کی طرف سے اس کا جواب دے کر ہم کو مطمئن فرمائیں۔ حضرت نے جواب دیا کہ نماز جمعہ کا مسئلہ قوم میں اختلافی ہے اور اختلافی مسائل کا جواب مجلس علماء ہمدویہ کی طرف سے نہیں دیا جاسکتا لہذا کسی بھی عالم سے شخصی طور پر اس کا جواب حاصل کر لیا جائے۔ اس ارشاد پر ہم نے خود حضرت ہی کو زحمت دی کہ آپ ہملاپنی ذاتی تحقیق سے اس مسئلہ پر روشنی ڈالیں اور ہم نماز جمعہ پڑھنے والوں کے قلوب کو اپنے تشفی بخش جواب سے مطمئن فرمائیں چنانچہ ہمارا استفتاء اور حضرت علامہ کا جواب صرف مصلیان نماز جمعہ کیلئے صالح کیا جاتا ہے۔ فقط

چاند میاں ولد بھولے علی میاں

اہل پنڈیال

## الاستفتاء

بخدمت حضرت افضل العلماء مولانا سید نجم الدین صاحب قبلہ مدنیو عنہم  
صدر مجلس علمائے ہندویہ (ہند)

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس بارے میں کہ نماز جمعہ فرض ہے یا نہیں؟  
اگر فرض ہے تو ہماری قوم میں اس کی ادائیگی میں اختلاف کیوں ہے؟ اگر اس نماز  
کے کچھ شرائط ہیں تو وہ کیا ہیں اور ان کی حقیقت کیا ہے اور وہ کونسی شرط ہے جس  
کے مفعول ہونے کی وجہ سے ہمارے بزرگوں نے نماز جمعہ نہیں پڑھی اور آج بھی  
بعض لوگ نہیں پڑھتے۔ ہمارے بزرگ جو ہر نیک کام میں سبقت کسنے والے تھے  
اس فرض نماز کے تارک کیوں تھے؟ اگر وہ حق پر تھے تو آج ہم کو ان کی تقلید کیوں  
ضروری نہیں ہے؟

خدمت عالی میں گزارش ہے کہ اس مسئلہ میں اپنی تحقیق سے ہم کو مستفید  
ہونے کا موقع دیں اور نماز جمعہ اور اس کی ادائیگی کے متعلق جو خلیجان ہمارے دل میں  
ہے اس کو رفع فرمائیں اور عند اللہ ماجور و مشاب ہوں۔ فقط  
المستفتی

چاند میاں ولد بھور علی میاں

اہل پٹیالہ

## الجواب

نماز جمعہ کی فریضیت قرآن و حدیث اور اجماع امت سے ثابت ہے دلنغار میں لکھا ہے  
 ہی فرض عین یکمتر جاہدھا وہی فرض مستقل آکم من الظہر  
 یعنی نماز جمعہ فرض عین ہے اس کا منکر کافر ہے۔ یہ ایک مستقل فرض اور ظہر سے زیادہ  
 موکد ہے۔

البتہ اس کے مشروطی ہونے میں کلام نہیں ہے۔ بشرط کی دو قسمیں ہیں۔ ایک  
 شرط ادا دوسری شرط وجوب۔ شرط وجوب کا معنی یہ ہے کہ یہ شرط نہ بھی پائی جائے اور  
 نماز ہو جاتی ہے مثلاً اقامت۔ بے عذری۔ مردی۔ عقل۔ بلوغ۔ یہ شرط وجوب  
 ہیں۔ یعنی نماز جمعہ مقیم۔ بے عذر۔ مرد۔ آزاد۔ عاقل و بالغ پر فرض ہے۔ اگر کوئی مسافر  
 یا معذور (مثلاً بیمار۔ لنگڑا۔ اندھا وغیرہ) یا عورت یا غلام نماز جمعہ پڑھ لے تو جائز ہے۔  
 نماز ظہر اس کے ذمہ سے ساقط ہو جائے گی اور اگر یہ لوگ نماز جمعہ نہ پڑھیں  
 تو چوں کہ ان پر واجب نہیں ہے اس لئے ترک نماز جمعہ سے گتہ گار نہ ہوں گے  
 انہی شرائط وجوب کے بارے میں فتاویٰ عالمگیریہ میں لکھا ہے۔

وَتَقَعُ فَرِيضًا أَنْ صَلَّى فَاقْدَهَا

یعنی شرائط وجوب نہ پائے جائیں اور کوئی شخص نماز جمعہ پڑھ لے تو  
 فرض ادا ہو جائے گا۔ یہ شرائط وجوب کی بحث تھی۔ بشرط ادا کا یہ مطلب ہے کہ  
 اگر وہ شرط نہ پائی جائے تو نماز ہی نہیں ہوتی مثلاً مصر یعنی شہر بیتہ سلطان۔ وقت  
 فجر۔ خطبہ۔ جماعت۔ اذ ان عام یہ چھ چیزیں شرط ادا ہیں۔

ان چھ شرطوں میں سے آخری چار شرطوں میں کوئی بحث نہیں ہے۔ یعنی

دوت ظہر خطبہ اور جماعت ایسی شرطیں ہیں کہ ہر وقت پائی جاسکتی ہیں۔ آخر عام کا مطلب یہ ہے کہ مسجد کا دروازہ بند نہ ہو اور نماز سے کسی کو روکا نہ جائے۔ البتہ پہلی دو شرطوں میں یعنی مصر و سلطان کی شرط میں بحث کی گنجائش ہے کہ ان کی تعریف کیلئے اور آیا یہ دونوں شرطیں آج پائی جاتی ہیں یا نہیں۔

حنیفہ کے پاس مصریت شرط جمعہ ہے یعنی شہر کے بغیر چھوٹے گاؤں اور قریوں میں نماز جمعہ نہیں ہوتی لیکن مصر کی تعریف میں بین الفقہاء اختلاف ہے ہم یہاں مصر کی تعریف میں صرف ایک قول نقل کر دیتے ہیں۔ جو حنیفہ کے پاس مضمیٰ ہے۔ چنانچہ درالمختار میں لکھا ہے۔ المصر وہو ما لا یسع اکبر مساجد الاہلہ المکلین بہا وعلیہ فتویٰ اکثر الفقہاء۔

یعنی شہر وہ آبادی ہے جس کی سب سے بڑی مسجد میں وہاں کے لوگ جن پر جمعہ فرض ہے نہ سما سکیں۔ اکثر فقہاء کا اسی قول پر فتویٰ ہے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ نابالغوں، مسافروں، غلاموں اور عورتوں کو چھوڑ کر

جن پر جمعہ واجب نہیں ہے اس مقام پر بالغ، مقیم اور آزاد اتنے مرد ہوں کہ وہاں کی بڑی سے بڑی مسجد میں نہ سما سکیں تو وہ مقام مصر ہے۔

علامہ سید محمد طحطاوی حاشیہ درالمختار میں لکھتے ہیں۔

قال السید ابن الشجاع هذا احسن ما قيل وفي الولوالجیہ وهو

صحيح وقال البلخي هذا احسن شيء سمعته واعتداه برمان الشرعيه

یعنی سید ابن شجاع کہتے ہیں کہ مصر کی تعریف میں جس قدر روایتیں ہیں

ان میں ہی اکبر مساجد والی روایت مصر کی بہترین تعریف ہے۔

فداوی و الولالجیہ میں اسی تعریف کو صحیح لکھا ہے۔ امام بلخی کہتے ہیں کہ

مصر کی تعریف میں جتنی روایتیں ہیں نے سنی ہیں ان میں سب سے بہتر ہی تعریف ہے

اور امام برہان الشریعہ نے بھی اسی تعریف پر اعتماد کیا ہے :-  
 در الخیار کے قول مذکور میں اکبر مساجد کے الفاظ آئے ہیں اس کا مطلب  
 یہ ہے کہ ایسا چھوٹا گاؤں یا قریب جہاں ایک ہی مسجد ہو اور اس میں وہاں کے مکلف  
 مسلمان نہ سما سکیں تو وہ بھی مصر نہیں پس چھوٹے چھوٹے گاؤں اور قریبے مصر کی  
 تعریف میں نہیں آتے یہاں جمعہ جائز نہیں ہے بلکہ ایسی کثیر آبادی جس کو عرف عام  
 میں قصبہ کہا جاسکتا ہے اگر وہاں متعدد مسجدیں ہوں اور وہاں کی سب سے بڑی مسجد  
 مصلیوں سے بھر جاتی ہو اور مصلیوں کیلئے کافی نہ ہو تو ایسی آبادی پر مصر (شہر) کا اطلاق ہوگا  
 وہاں نماز جائز ہے۔

حنیفہ کے پاس مصر کی شرط رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول فعل اور  
 تقریر تینوں طریقوں سے ثابت ہے۔ عمل تو ظاہر ہے کہ مدینہ منورہ میں مسجد نبوی  
 کے سوا حضرت نے نماز جمعہ کہیں نہیں پڑھی۔

علماء اصول کے پاس تقریر کا مطلب یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے کسی کو کوئی کام کرتے دیکھا اور اس کو منع نہیں فرمایا تو اس کو تقریر کہتے ہیں مثلاً  
 امام بخاری نے روایت کی ہے کہ عوالیٰ مدینہ سے یعنی مدینہ منورہ کے اطراف جو انبیا کی  
 آبادی اور چھوٹے چھوٹے گاؤں سے لوگ گردوغبار میں اٹے ہوئے اور پسینہ میں شرب الہ  
 نماز جمعہ کیلئے مدینہ منورہ کو آتے تھے لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اپنے  
 اپنے مقام پر نماز جمعہ پڑھنے کا حکم نہیں دیا اور کسی روایت سے ثابت نہیں ہے کہ عہد رسالت  
 میں مدینہ کے اطراف کسی گاؤں میں نماز جمعہ جاری تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل و تقریر کے  
 علاوہ حدیث ثقلی سے بھی حنیفہ نے استدلال کیا ہے چنانچہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔

”لَا جَمْعَةَ وَلَا تَشْرِيْقَ إِلَّا فِي مَصْرٍ جَامِعٍ“

یعنی نماز جمعہ اور عید صرف شہر میں جائز ہے اس حدیث کی عبدالرزاق ابن ابی شیبہ

اور پہنچی نے روایت کی ہے۔ اس حدیث کے مرفوع یعنی قول رسول ہو میں اختلاف ہے لیکن حدیث موقوف ہونے پر سب کا اتفاق ہے یعنی یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول ہے مگر اصول فقہ کے ایک ضابطہ سے مصر نماز جمعہ کی ایسی شرط ہے کہ عقل و قیاس سے اس کو ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے یہ حدیث حکم مرفوع یعنی فرمان رسالت مآب ہی ہے۔ غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل اور تقریر سے نماز جمعہ کیلئے مصر (شہریت) کا شرط ہونا ثابت ہے۔ نماز جمعہ کیلئے شرط ہونا صرف امام اعظم حضرت ابوحنیفہؒ کا مذہب ہے۔ دوسرے ائمہ کے پاس نماز جمعہ کیلئے مصر شرط نہیں ہے اور امام اعظمؒ کے مذہب میں مصر کی تعریف میں مفتی بہ مسئلہ درالمختار کے حوالے سے اوپر مذکور ہو گیا ہے اب نہایت آسانی کے ساتھ ہر شخص یہ فیصلہ کر سکتا ہے کہ وہ جس مقام پر رہتا ہے وہ مقام مصر (شہر) ہے یا نہیں؟

باقی رہی شرط سلطان یا شرط بھی صرف حنیفہ کے پاس شرط ادا ہے چنانچہ قدوری میں لکھا

ہے "لا يجوز اقامتها الا للسلطان او لمن امر بالسلطان" یعنی سلطان کے سوا یا اس شخص کے سوا جس کو سلطان نے حکم دیا ہے کسی کو جمعہ کی اقامت جائز نہیں ہے۔

لیکن اس مسئلہ میں جو نزاکت ہے اس عوام نادانوں میں وہ یہ کہ اقامت جمعہ

میں خطبہ اور نماز دونوں شامل ہیں لیکن محققین حنفیہ لکھتے ہیں کہ اقامت جمعہ بادشاہ کا حکم دینا مراد ہے۔ نماز جمعہ پڑھنا یا کسی کو نماز پڑھانے کا حکم دینا مراد نہیں ہے۔

چنانچہ علامہ ابن عابدین نے لکھا ہے۔

اقاصه الجمعة عبارة عن امرين الخطبة والصلوة الموقوف

على الاذن هو الاول دون الثاني (رد المحتار - جلد ۱) یعنی اقامت جمعہ میں خطبہ

اور نماز دونوں شامل ہیں۔ لیکن صرف خطبہ اذن سلطان پر موقوف ہے چاہے وہ خود

پڑھے یا دوسرے کو حکم دے لیکن نماز کے لئے اذن سلطان شرط نہیں ہے۔ اس

سے ثابت ہوا ہے کہ نماز جمعہ کے دو جز ہیں ایک خطبہ دینا دوسرا نماز پڑھنا۔

پس نماز اذن سلطان خارج ہوگئی۔ زید بکر جو بھی چاہے پڑھ سکتا اس کیلئے اذن کی ضرورت نہیں ہے۔  
 اب صرف خطبہ کے لئے اذن سلطان ضروری ٹھہرا۔ اس کی بھی تحقیق یہ ہے کہ  
 سلطان کا یہ نفسِ انیس آنا یا اس اپنا دربان جاری کرنا کہ فلاں شخص خطبہ دے ضروری نہیں ہے۔  
 بلکہ اس کے مقرر کردہ عہدہ دار بھی اسکی اجازت دے سکتے ہیں صاحب دلہ الخمار لکھتے ہیں۔  
 وقالوا بقیہہا امیر البلد ثم الشہل ثم القا حنی ثم من ولا القا  
 القضاة۔ یعنی فقہانے بیان کیا ہے کہ جمعہ کو حاکم شہر قائم کرے پھر کو تو ال پھر قاضی  
 پھر وہ شخص قائم کرے جس کو قاضی القضاة نے مقرر کیا ہے۔  
 اگر کسی مقام پر سلطان یا اس کے مقرر کردہ عہدہ دار نہ ہوں تو ایسی صورت  
 میں فقہ حنفی میں یہ صراحت موجود ہے کہ مسلمان خود پڑھ لیں۔ چنانچہ فتاویٰ قاضی خان  
 اور فتاویٰ سراجیہ میں لکھا ہے۔

فان لم یکن شو و احد منهم واجتمع الناس علی رجل  
 فصلی بہم جاز۔ یعنی اگر کسی مقام پر سلطان یا اس کے مقرر کردہ عہدہ دار نہ ہو  
 تو مسلمان کسی کو اپنا امام بنا لیں اور وہ نماز جمعہ پڑھا دے تو جائز ہے۔ اس کی وجہ  
 یہ ہے کہ حضرت امام ابوحنفیہؒ نے سیاستاً و مصلحتاً اذن سلطان کو شرط قرار دیا ہے  
 چنانچہ فقہ حنفی کی مشہور و مستند کتاب 'ہدایہ' میں لکھا ہے۔

لانہا تقام بجمع عظیم وقد یقع المنازعة فی التقدیم و فی التقدیم  
 وقد تقع فی غیرہ فلا بلخندہ تلتیما لامرہا۔  
 یعنی چونکہ نماز جمعہ میں لوگوں کا اڑدھام ہوتا ہے۔ اس لئے تقدیم و تقدیم  
 یا اور کسی بات میں فساد کا اندیشہ ہے۔ اس لئے سلطان کی موجودگی یا اس کے حکم کی  
 ضرورت ہے تاکہ کسی فتنہ و فساد کے بغیر نماز پوری ہو سکے۔  
 صاحب ہدایہ کے اس قول سے صاف طور پر ثابت ہے کہ سلطان کی شرط



صرف رفعِ فساد کیلئے ہے۔ اگر فساد کا اندیشہ نہ ہو تو اذن سلطان کی ضرورت نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اگر کسی شہر میں سلطان اجازت نہ دے بلکہ منع کر دے تو فقہ حنفی کا عقیدہ یہ ہے کہ مسلمان سلطان کی اطاعت نہ کریں اور خود نمازِ جمعہ پڑھ لیں۔ چنانچہ فتاویٰ عالمگیری میں یہ لکھا ہے۔ اذامنع الامام اهل مصر ان یجمعوا متعتنا  
 او اضرار الہم فلہم ان یجمعوا علی رجل یصلی بہم الجمعا۔  
 یعنی "امامِ دقتِ دشمنی یا ایذا رسانی کی غرض سے نمازِ جمعہ کی ادائیگی سے منع کرنے تو اہل شہر کو چاہئے کہ بالاتفاق کسی شخص کو نمازِ جمعہ پڑھانے کیلئے مقرر کر لیں۔" بلکہ فقہائے حنفیہ کی جماعت اس شرط کی قائل ہی نہیں ہے۔ چنانچہ درالمختار میں اور اس کے حاشیہ ردالمحتار میں لکھا ہے۔

وما ذکرہ ملاحسرو وغیرہ ردہ ابن الکمال فی رسالہ  
 خاصۃ برہن فیہا علی الجواز بلا شرط الاذن من السلطان۔  
 قال فی شرح المنیۃ وعلیٰ ہذا عمل الاقوام غیر نکیر۔

یعنی "ملاحسرو وغیرہ نے شرطِ سلطان کو ضروری قرار دیا تھا۔ لیکن ابن کمال باشانے اپنے ایک خاص رسالہ میں بدلائل ثابت کیا ہے کہ نمازِ جمعہ اذن سلطان کے بغیر جائز ہے اور شرح منیۃ المصلیٰ میں لکھا ہے کہ سلطان کی اجازت کے بغیر نمازِ جمعہ پڑھنے کا عمل آج تمام مسلمانوں میں جاری ہے اور کسی کو اس پر اعتراض اور اس کی صحت سے انکار نہیں ہے۔"

غرض نمازِ جمعہ کی ادائیگی بھی مسلمانوں کے منتخب کردہ امام کی امامت میں ہو سکتی ہے اور فساد کا اندیشہ نہیں رہتا جو اس شرط کی علت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ متاخرین فقہائے حنفیہ نے اذن سلطان کی شرط کو نظر انداز کر دیا ہے اور خود حضرت امام اعظم رحمۃ اللہ کا صاف و صریح قول فتاویٰ عالمگیریہ کے حوالہ سے اوپر گزر رہا ہے۔

کہ غیر مسلم حکومت ہو تو مسلمان نماز جمعہ ترک نہ کریں بلکہ نماز جمعہ اور اجر احکام شرعیہ کیلئے خود مسلمان کسی کو قاضی مقرر نہ کریں یہ قاضی، قاضی شرعی ہو گا۔

اس سے ثابت ہے کہ امام اعظم کے مذہب میں اذن سلطان کی شرط مصلحتی ہے یہ ایسی شرط نہیں ہے جو مشروط سے منفک نہ ہو سکتی ہو اور "اذا فات الشرط فات المشروط" کا ضابطہ اس پر صادق آتا ہو اسی وجہ سے آج تمام دنیا سے اسلام میں نماز جمعہ بلا اجازت سلطان جاری ہے اور نہ صرف بلاد اسلامیہ میں بلکہ یورپ کے ان تمام ممالک میں جہاں غیر مسلم حکومتیں ہیں نماز جمعہ پڑھی جاتی ہے اور فقہائے حنفیہ اس کو جائز رکھتے ہیں۔ امام ابراہیم حلبی نے شرح مینہ میں لکھا ہے۔

علیٰ هذا عمل الالہة من غیر تکلیف۔

یعنی "اذن سلطان کے بغیر نماز جمعہ پڑھنے کا عمل امت مسلمہ میں جاری ہے اور اس پر کسی کو اعتراض نہیں ہے۔"

امام مالک، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل نے بھی اذن سلطان کو نماز جمعہ کی شرط قرار نہیں دیا ہے۔ اس تفصیل سے واضح ہے کہ نماز جمعہ کی شرائط ادا کے منجملہ اذن سلطان کی شرط بقول صاحب ہدایہ ایک امر تیسیری و مصلحتی ہے امام اعظم نے خود فرمایا ہے کہ اگر کسی شہر میں سلطان نہ ہو یا نماز جمعہ سے منع کرے تو مسلمان نماز جمعہ سے باز نہ رہیں بلکہ کسی کو اپنا امام جمعہ مقرر نہ کریں۔ اس کے باوجود نماز جمعہ کے لئے اسلامی سلطنت کو یا سلطان یا نائب سلطان کی موجودگی کو یا اس کے حکم دینے کو ضروری قرار دینا صحیح نہیں ہے۔

نماز جمعہ کی ادائیگی کے بارے میں حضرت ہدی علیہ السلام کا فعل و قول دونوں ملتے ہیں۔ جو پنور سے ہجرت کے بعد سے جاوڑ تک آپ کی اقامت ہر جگہ

جامع مسجد ہی میں رہی۔ پٹن۔ قندہار اور فرہ مبارک میں نماز جمعہ پڑھنے کی روایتیں  
 بہت مشہور ہیں اور یہ بھی روایت ہے کہ جہدی علیہ السلام بلاناغہ نماز جمعہ کیلئے پٹن  
 لے جاتے تھے۔ حضرت جہدی علیہ السلام۔ اصحاب کرام اور ہاجرین رضی اللہ عنہم  
 نے ہر جگہ نماز جمعہ ادا فرمائی ہے۔ چنانچہ انصاف نامہ میں لکھا ہے کہ "طریق میں  
 دہا جہراں ایں بود کہ چوں مسجد جامع یا نماز عید رفتند شتاب رواں می شدند  
 و در راہ بہ پیش کیے التفات نہ کردند۔"

یعنی "جہدی علیہ السلام اور ہاجرین کی عادت تھی کہ نماز جمعہ یا نماز عید  
 کیلئے روانہ ہو جاتے اور کسی طرف التفات نہ فرماتے (باب ۷۷)

میاں شیخ مصطفیٰ گجراتی لما مبارک کو لکھتے ہیں جو ذات تابع رسول اللہ  
 اور عقیدہ اہل سنت پر ہو۔ پانچ وقت کی نماز باجماعت ادا کرے اور جمعہ عیدین  
 قضاء نہ کرے تو اس کا صدق قطعی ہوگا۔ (اللمحۃ البالغہ)

نماز جمعہ کی ادائیگی کے تعلق سے مرشد الزماں میاں سید میرا نجی لکھتے ہیں کہ  
 حضرت جہدی علیہ السلام نے "نماز پنجگانہ اور نماز جمعہ و عیدین کے سوا اے  
 تمام نوافل سے منع فرمایا ہے۔" (زاد الناجی)

غرض نماز جمعہ کے بارے میں حضرت جہدی علیہ السلام کا فرمان اور عمل اس  
 قدر واضح ہے کہ اس میں کسی تاویل و توجیہ کی گنجائش نہیں ہے۔

جہدی علیہ السلام نے اپنے متبعین کو تعلیمِ ائمہ کی ہدایت فرمائی ہے اور  
 ارشاد فرمایا کہ جس مجتہد کے مذہب میں عالیت ہو اس پر عمل کیا جائے۔ اس لحاظ سے  
 اصحاب کرام و ہاجرین عظام رضی اللہ عنہم کا جمعہ ادا فرمانا ضرور تابع شرائط تھا۔ چنانچہ  
 حضرت بندگی میاں شاہ خوند میر حضرت بندگی میاں شاہ نعمت حضرت بندگی میاں شاہ  
 نظام حضرت بندگی میاں شاہ دلاور اور اکثر ہاجرین رضی اللہ عنہم جمعہ نے

نماز جمعہ وعیدین ادا فرمائی ہے۔

حضرت بندگی میراں سید محمود ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ حضرت ہمدی علیہ السلام کی وفات کے بعد فرہ مبارک سے بھیلوٹ تشریف لائے اور مدۃ العمر ہی قریب میں آبادی باہر اقامت فرما رہے۔ بھیلوٹ ایک چھوٹا گاؤں ہے کہ فقہ حنفی کی رو سے اس پر مصر کی تعزیر صادق نہیں آتی اور امام اعظمؒ کے پاس کسی گاؤں میں نماز جمعہ جائز نہیں ہے اور یہ امر ظاہر ہے کہ حضرت بندگی میراں سید محمود ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ آخر حیات تک بھیلوٹ میں تشریف فرما رہے۔ جہاں "شرط مصر" نہیں پائی جاتی تھی۔ اگر ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ بھیلوٹ میں نماز جمعہ ادا فرماتے تو اگرچہ امام مالکؒ۔ امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ کے پاس نماز جمعہ صحیح ہو جاتی لیکن امام اعظمؒ کے پاس مطلقاً درست نہ ہوتی اور فرض ظہر کی ادائیگی ذمہ میں باقی رہتی۔ اس لئے حضرت ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ کیلئے حضرت ہمدی علیہ السلام کے فرمان کے مطابق عالیت و احتیاط یہی تھی کہ ایسی نماز ادا فرماتے جو بالائے تمام ائمہ اربعہ کے پاس صحیح و درست ہوتی اور وہ نماز ظہر تھی۔ پس حضرت ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ بھیلوٹ میں قیام کی وجہ سے نماز ظہر ہی پڑھتے تھے اور آپ کا یہ عمل ہمدی علیہ السلام کے حکم محکم کی بنا پر مبنی بر عالیت تھا۔ چونکہ مصر کی شرط موجود نہیں تھی۔ اس لئے نماز جمعہ کی ادائیگی عالیت و احتیاط کے خلاف تھی۔ اس لئے حضرت ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ نے جمعہ کے روز بعد ظہر اصحاب و مہاجرین کو جمع کر کے رشد و ہدایت کا سلسلہ جاری رکھا جو اس قسم کے اجتماعات کی روح ہے اسی واقعہ کو ہماری کتب تعلیمات میں بروز جمعہ بعد نماز ظہر ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ کے اجماع کرنے سے تعبیر کیا گیا ہے۔

فجزاہ اللہ عنا وعن جمیع المصدقین۔

اور جب کبھی شرط مصر پائی گئی تو دوسرے اصحاب کرام ہمدی علیہ السلام

نے نماز جمعہ پڑھی ہے۔ چنانچہ نقلیات میاں عبدالرشید میں ہے کہ

”بندگی میاں سید خوند میر رضی اللہ عنہ، راعادت بود کہ

بوقت نماز جمعہ و عیدین پیادہ بیرون می شد چون رمیا

راہ کسے مرکب بیاد دے بکبار فرمود کہ حاجت نیست

استغنا نمودے ادباز عرض نمودے کہ سوار شوید بعد

قبول کر دے۔ ص ۴۸

یعنی بندگی میاں رضی اللہ عنہ کی عادت تھی کہ نماز جمعہ و عید کیلئے

پیادہ تشریف لے جاتے تھے۔ اگر راستہ میں کوئی سواری پیش کرتا تو ربطاً

استغناء فرماتے کہ ضرورت نہیں ہے جب وہ دوبارہ عرض کرتا تو قبول

فرما لیتے۔

الضاف نامہ میں لکھا ہے کہ ایک روز بندگی میاں سید خوند میر

رضی اللہ عنہ نماز عید کیلئے سلکھن پور کو جانے کیلئے پیادہ نکلے۔ ملک راجہ کو

خبر ہوئی تو فوراً سواری لے کر حاضر ہوئے اور بگوشش تمام گاڑی میں

سوار کر آیا۔

اس کے بعد میاں ولی جی رضی اللہ عنہ لکھتے ہیں۔

”بندگی میاں شاہ نعمت و بندگی میاں شاہ نظام

بندگی میاں شاہ دلاور اور اکثر ہاجرین رضی اللہ عنہم کو ہم نے دیکھا

ہے کہ پیادہ تشریف لے جاتے تھے (الضاف نامہ باب ششم) باب ہشتم  
میں لکھا ہے کہ "بندگی میاں سید خوند میر رضی اللہ عنہ نماز عید کیلئے کھانہ  
سے نہر والا تشریف لے گئے ہیں۔"

حاشیہ میں لکھا ہے کہ بندگی میاں سید خوند میر رضی اللہ عنہ اول۔

بندگی میاں شاہ نعمت رضی اللہ عنہ نماز جمعہ کو تشریف لے گئے تھے <sup>۱۳۴۲</sup>  
تاریخ سلیمانی میں لکھا ہے کہ

بندگی میاں سید خوند میر رضی اللہ عنہ کی عادت تھی کہ نماز جمعہ و

عیدین کو پیادہ تشریف لے جاتے تھے اگر کوئی سواری پیش کرتا تو فرماتے کہ

فرورت نہیں ہے۔ بہت اصرار کرنے پر سوار ہوتے نیز لکھا ہے کہ

حضرت شاہ نعمت رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے احمد نگر میں خود اپنے دائرہ

میں تین مرتبہ نماز عید ادا فرمائی۔ تاریخ سلیمانی میں لکھا ہے کہ

حضرت بندگی میاں شاہ یعقوب رضی اللہ عنہ (حسن ولایت)

اپنے دائرہ میں نماز عید پڑھا کرتے تھے۔

غرض جب کبھی ائمہ الربیع کے مذاہب کے موافق نماز جمعہ صحیح

ہو سکتی تھی اور سب قرادادہ شرائط موجود ہوتے تھے تو اصحاب کرام <sup>بعین</sup> تاریخ

عظام اول نہر و گان سلف نماز جمعہ ادا فرماتے رہے۔

میاں سید فضل اللہ سنت الصالحین قلمی میں لکھتے ہیں کہ ہدی علیہ السلام کے زمانہ سے آج تک ہمارے خاندان میں جمعہ جاری ہے۔ جن بزرگانِ دین کی اقامت شہر میں نہیں رہی انہوں نے نمازِ ظہر ادا فرمائی کیونکہ امامِ اعظمؒ کے مذہب کی رو سے "شرطِ مصر" نہیں پائی جاتی تھی۔ گو دوسرے امام مجتہدین امام مالکؒ، امام شافعیؒ اور امام احمد بن حنبلؒ نے مصر کو شرطِ جمعہ قرار نہیں دیا ہے لیکن امامِ اعظمؒ کے پاس مصر نہ ہو تو جمعہ صحیح نہیں ہے۔ اس لئے عالیت ہی تھی کہ نمازِ ظہر پڑھی جاتی۔ پس جب کبھی شرطِ مصر پائی گئی تو سلفِ صالحین نے نمازِ جمعہ پڑھی اور جن لوگوں نے نہیں پڑھی۔ یقیناً ان کے لئے شرطِ مصر موجود نہ تھی۔ لیکن نمازِ جمعہ نہ پڑھنے کو اس طریقہ سے پیش کرنا کہ یہ ہدی کی خصوصیت ہے۔ صحیح نہیں۔ بندگی ملک الہدٰی خلیفہ گروہ رضی اللہ عنہ اپنے رسالہ میں فرماتے ہیں۔ "ہدی علیہ السلام کی روش کے موافق نماز پنجگانہ و نماز جمعہ و عیدین کے سوا دوسرے نوافل ادا نہ کریں۔"

دیکھو حضرت خلیفہ گروہؒ نے نمازِ جمعہ کی ادائیگی کو روشِ ہدی یعنی عینِ ہدی و بیتِ عظیمِ ایا ہے چونکہ یہ نماز مشروطی ہے اور صحت کیلئے شرط کا پایا جانا ضروری ہے۔ اس لئے بندگانِ دین نے بہت احتیاط سے کام لیا اور اسی نماز پڑھی جس کی ادائیگی کسی مذہب میں بھی مشتبہ نہ تھی۔ آج ہم بڑے بڑے

شہروں میں رہ کر نماز جمعہ نہ پڑھیں اور دلیل و حجت یہ پیش کریں کہ ہمارے بزرگ نماز جمعہ نہیں پڑھتے تھے تو یہ استدلال اس لئے صحیح نہیں ہو سکتا دعویٰ اور دلیل میں بقیہ نہیں ہے۔

اگر ہم بھی دن رات ہجرت میں رہیں یا آبادی سے دور جنگل میں دائرہ باندھیں اور نماز جمعہ نہ پڑھیں تو یقیناً بزرگان دین کی صحیح تقلید ہے ورنہ آج جن شہروں قصبوں اور پرگنہ جات پر مہر کی تعریف صادق آتی ہے ایسے مقامات پر رہ کر نماز جمعہ نہ پڑھنا اور اس کو بزرگوں کی تقلید کا نام دینا خدا و رسول کے احکام کی صریح خلاف ورزی کے علاوہ خود بزرگان دین کو مطعون کرنا ہے کہ بشرائط جمعہ بالخصوص شرط مہر پائی جانے کے باوجود بھی وہ نماز جمعہ نہیں پڑھتے تھے۔ حالانکہ یہ خلاف واقعہ ہے۔ ہمارے بزرگ جو ایک فعل مستحب کو بھی ترک نہیں کرتے تھے۔ وہ فرض نماز کو کس طرح ترک کرتے۔ امر واقعہ بھی یہی ہے کہ ان کا نماز جمعہ نہ پڑھنا صرف شرط مہر نہ پائی جانے کی وجہ سے تھا اور اس شرط کا فقدان ان کے پیش نظر تھا۔ رہی اذن سلطان کی شرط۔ اس شرط کی خود حنفیہ کے پاس کوئی اہمیت نہیں ہے۔ صرف عدم شرط مہر کی وجہ سے بزرگوں نے نماز جمعہ نہیں پڑھی اور ان کا یہ عمل بنی برعایت و احتیاط تھا۔ لیکن شرط مہر موجود ہو تو نماز جمعہ کی ادائیگی فرض عین ہے۔

ہذا ہو الحق وما ذالبعدا الحق الا الضلال۔

فقط